

# 智慧城市环卫扮靓城市

## ——我市道路保洁精细化再上新高度



每个餐厨垃圾桶都装有芯片。

道路清扫质量如何，作业车行驶轨迹怎样，清洁工在岗情况，全天垃圾收运、焚烧量有多少……通过数字环卫指挥监控系统，这些都可以随时掌握。

上线四年多来，淮北“智慧城市环卫”系统已经完成了整体框架的搭建，业务数据的录入，车辆管理、监督考核系统的运用，全面构建起淮北环卫作业全过程的“精细化、智能化、可视化”管理。

1月12日上午9时，侨银保洁公司保洁员魏佐青正驾驶着小扫车在金鹰商厦一带清扫路面。“鹰山北路人民医院附近有污渍，快去增援。”数字环卫监控中心的后台管理员吴玲通过小扫车的实时定位，看到他离得最近，便迅速通知他前去帮忙。

“我们在洗扫车、洒水车、雾炮车、清运车上安装了车载定位设备和高清网络视频监控。”市城管局环卫部门负责人介绍，有了这个定位设备，所有环卫作业车每天出车时间、收车时间、行驶里程、百公里油耗、工作完成进度等基本信息都在后台看得清清楚楚。同时，针对超速、超时停泊、油耗异常等事件，智能系统可自动形成预警，并在每日下班前生成考核评价。“作业车车头可监控作业

前路面状况，车辆后方可监控车辆作业后的效果。而左右两部则可以看到工作过程中清扫机械是否落地、距离路牙远近等，以确保每一辆车按照作业标准进行清扫。”

该负责人表示，环卫工作“点多、线长、面广”，传统环卫作业中，都是采用“人盯人、人管人”的被动管理模式，难免存在管理盲区，现在有了“智慧城市环卫”系统，通过大数据，对环卫实时作业的情况、效果和单车的作业效率有了更清晰的管控，机扫效率也提升了很多。

在数字环卫监控中心，从9块55英寸的LED显示屏组成的大屏幕上可以清晰地看到城区环卫地图，通过地图中不同颜色的点和线，工作人员就可以监控当日的垃圾清运、道路清扫等环卫工作的完成情况，足不出户便能调度全市环卫工作。

采访中，记者了解到，环卫作业中的“智慧化”如今在环卫领域已渗透到方方面面。只见吴玲轻击鼠标，装有“芯片”的3531个餐厨垃圾桶，在大屏上一览无余。芯片详细记录了每个餐厨垃圾桶的位置、放置时间、所属饭店名称等基本信息。在餐厨垃圾清运过程中，通过垃圾清运车安装的车载感应器与垃圾桶上的电子芯片发生“刷卡感应”，垃圾桶清运信

息便会准确传送到调度中心大屏幕上，并分别由绿色、橙色、灰色代表清运一次、清运多次和未清运的餐厨垃圾桶，方便工作人员及时做出处理，有效提高了餐厨垃圾清运及处理能力。

“除此以外，我们在垃圾处置厂、中转站、计量室等重要位置也安装了智慧化设备，通过网络终端无盲区看见作业场所的实时影像，即时掌控重点部位的作业、安全情况，排除隐患，避免发生重大事故。”

市城管局环卫部门负责人告诉记者，数字化环卫系统将环卫监管、作业标准、考核办法等规章制度数字化，形成数据分析表格，通过程序化、自动化功能，自动生成、汇总、评价，进行环卫作业负分监管考核，优化了环卫监督、检查、考核工作机制，保证监督考核工作对事件、人员、车辆、设施、作业等环卫元素的全过程掌控，有效减少了人为因素的干扰，有效促进环卫监督与流程处理的有机融合。落实监督考核结果，实时掌握一线管理、作业部门的绩效情况，及时反映各相关部门的响应灵敏度和处理问题的效果，做到监督考核结果与各作业单位经费、清洁工人个人绩效相结合，进一步提高了作业人员工作的积极性和主动性，提升了环卫管理的质量和水平，使环卫管理更加科学、合理、规范。

# 队伍过硬 服务可靠

## ——杜集区城管局恪守职业道德扛起社会责任

■记者 朱冬 通讯员 小亮

370余个。全面实施“城管进社区”行动。集中整治17个小区内存在的“毁绿种菜”“违章搭建”“飞线充电”“乱堆乱放”等违规行为。落实“门前三包”。对沿街商户实行“门前三包”常态化管理，同时加强车辆停放管理。智能充电桩建设。在全区建成智能充电桩点位57个，570组，可同时满足5700辆电动车充电需求。人居环境整治。大力开展人居环境综合整治，杜集区人居环境整治工作一直走在全市前列。在做好城市管理的同时，坚决维护执法人员合法权益。

### 坚定政治立场，职业道德建设深入扎实

杜集区城管局高度重视职业道德建设工作，开展单位特色职工职业道德实践，推深做实职工职业道德建设活动常态化、规范化。重视政治理论学习，全面提高政治站位。以党建“三会一课”为抓手，系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党史国史，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，切实做到“两个维护”。加强职业道德建设，增强自觉服务意识。把加强职业道德建设，作为外树形象、内练素质的重要内容来抓，细化分工，压实责任，形成层层抓落实的工作格局。两年来，开展形势教育6次、职业道德培训班8期、举办知识竞赛3次、组织文体活动3次、拓展训练2次，干部职工综合素质显著提高。加强工作作风建设，提升职业道德水平。依托“不忘初心，牢记使命”主题教育和党史学习教育，寓职业道德建设于其中，查摆作风建设中存在的问题，建立问题清单，着力抓好整改，全局工作作风职业道德水平显著提高。

### 履行社会责任，圆满完成各项重要工作任务

心系灾区，奋力完成抗洪抢险救灾任务。2018年暴雨袭击时，杜集区城管局临危受命，快速组织80余名城管队员到一线参加抗洪抢险行动。共搜救群众500余人，搬运电视、冰箱等贵重物品600余件，安置群众1300余人。坚定信心，全力打赢新冠疫情防控工作作为压倒一切的工作任务，全力抓疫情防控，把好淮北市“北大门”，全局100余人参与了社区（村）卡点设置和人员管控。精细精准，实现脱贫对象全部脱贫。全面落实脱贫攻坚任务，深入一线调研，走访了解帮扶户贫困原因，帮助贫困户树立信心，商讨解困办法，竭尽所能为他们解决实际困难，杜集区城管局实现帮扶对象全部如期脱贫。高度重视，全力投入文明创建工作，充分发挥城管局引领示范作用，确保辖区内环境卫生和市容管理秩序良好，为全市文明城市创建工作作出应有贡献。

### 争创优质窗口，有力提升城管服务水平

在城管服务窗口，制定“四个零服务”规范，树立优质服务窗口形象，同时坚持政务公开，增强工作透明度，接受社会监督。

面对新形势、新目标、新任务，杜集区城管局紧紧抓住党史学习教育这条主线，以“十四五”城市管理规划为重点，振奋精神，拼搏进取，全面完成区委、区政府交给的各项工作任务，在城市管理工作中再创佳绩，为建设经济强、百姓富、生态美的幸福杜集作出新的更大贡献。

# 相山城管用心办好为民每件事

■记者 朱冬 通讯员 杜从 阎集

本报讯 去年以来，相山区城管局立足岗位做奉献，坚持用心办好每一件实事，解决群众“急难愁盼”问题，打通服务群众“最后一公里”，让城市管理深入基层、深入群众、深入人心。

自2021年2月份起，相山区城管局设置13座城管执法岗亭，在市容管理、便民服务、

属地管理、合理布局、便民利民原则，在不影响市容环境卫生、不影响交通秩序和不扰民的情况下，在中心城区内设置了50处瓜果临时摊群点，为果农开辟销售绿色通道，也方便了市民就近购买。同时实行

拓展智慧城管、微信公众号、小程序等“投诉举报”功能，目前受理问题50848件，结案50339件，办结率99%，切实做到“事事有处理，件件有回音”。

深入践行“721工作法”，变被动管理为主动服务，变末端执法为源头治理。立足创建为民，畅通便民服务热线，接听市民投诉、咨询等热线1000余起，妥善处理噪音扰民、占道经营、违法建设等

各类投诉问题900余件。拓展智慧城管、微信公众号、小程序等“投诉举报”功能，目前受理问题50848件，结案50339件，办结率99%，切实做到“事事有处理，件件有回音”。

群众利益无小事，相山城管充分展示“执法为民”的服务理念，在管理好辖区市容环境的同时，竭尽所能帮助群众解决困难，始终将群众利益放在心上。

# “猛药”治“顽疾”

## ——我市渣土管理工作成效显著

■记者 朱冬 通讯员 马晓伟

摄影 通讯员 小亮

无牌无证车辆违规上路，满载渣土的车辆一路撒漏，乱倒乱停影响市容环境……针对建筑渣土处置乱象，从去年1月份起，我市启动渣土处置联合整治工作。截至目前，共实施联合执法19次，查处各类违规运输车辆187台次，处罚工地7家次，建筑垃圾运输企业34家次，总计罚款369200元。

去年以来，市城管局通过创新考核制度、开展行业整顿、出台渣土公司考核办法等多种举措，开启渣土管理新模式，切实规范建筑渣土处置市场，打击渣土处置违规行为，形成工地源头控制有力、车辆运输监管严密、渣土运输处置有序、管理执法查处严厉的渣土长效管理机制。

### 重拳出击

#### 五部门夜间频繁联合执法

为深入推进大气污染防治工作，严控渣土运输等各类违法

违规现象，进一步改善扬尘污染和空气环境质量，市城管局、市公安局、市交通局、市生态局和市住建局五部门对我市渣土运输车辆的遗撒遗漏、带泥上路等问题开展专项整治行动。

2021年7月12日夜，联合执



法人员在南湖路查处一辆不按

规定路线行驶的渣土车辆。

2021年9月1日夜11时，联

合执法人员在人民东路查扣两

辆车体不洁的渣土运输车辆。

当晚10时许，橙色预警期

间，不能施工。在凤凰山路某工

地，执法人员要求该工地负责

立即停止施工进行整改。

“这次执法检查发现渣土车存

在车身不洁、运输途中滴撒

漏、车牌放大不清晰等问题。”市

城管支队一大队大队长张瑞说，

渣土车处置违规违章现象频发，违

章渣土车一般选择半夜偷运，善

于和执法人员“躲猫猫”，执法人

员克服人少任务重的困难，时常

在夜间突击出动，通过路面巡查

和蹲点值守的方式，取得良好的

执法成效。

张瑞表示，由于执法车辆被

人“盯梢”，为此他们要不时变换

执法“战术”，让不法分子捉摸不

透，从而有效打击渣土运输违法

违规行为。下一步，要以统一标准、集中整治、部门联合、长效管理为原则，进一步强化联合整治力度，打击违章违规行为，规范我市渣土处置市场。

### 源头把控

#### 渣土运输公司有“年考”

为规范渣土运输企业的管理，有效遏制运输车辆超载超限、滴撒漏等违规行为，去年12月起，市综合行政执法局对25家渣土运输企业进行整顿提升。

整顿内容包括高压冲洗车不少于1辆、对渣土车实行智能化管控……”市城管局行政许可科科长李军介绍，对检查合格的企业，准予在我市从事建筑渣土运输，并由该局发文确认其运输资格。对检查不合格的企业，限期15天整改，整改期间，该企业及所属车辆不得从事建筑渣土运输业务。

李军表示，本次整顿后，企业必须严格遵守相关规定，接受“年考”，对于考核和年审不合格的企业，将取消其渣土运输资格。

### 监管严密

#### 渣土运输车有记分“约束”

记者在一家渣土运输公司看到一排崭新的绿色大货车，停靠整齐。

“这是即将投入使用的新型

环保智能渣土车。”建筑渣土消纳管理中心工作人员介绍，在此次清理整顿中，各家运输公司新购置了20多辆新车，车身统一为绿色，车顶安装LED显示屏。车厢采用电动平推式折叠软棚盖，车内装载物不得高于车厢侧板上沿。货箱后厢板与厢体间安装密封橡胶条，确保车辆行驶过程中不会出现滴撒漏、扬尘等现象。

和运输公司一样，渣土运输车也有记分“约束”。制定了密闭覆盖装置破损、车轮带泥等8条考核内容，每车次予以扣3分。同时，将运输车和运输公司“绑定”，实行双向管理，车辆违规行为所扣分数将计入所属的运输公司。

提升管理标杆，制定落实在建工地“六个100%”管理标准（出入口硬化、视频监控安装、降尘抑尘设施配备、运输车辆卫星定位系统安装、出场车辆冲洗、运输车辆密闭），常态开展日常专项监督检查，对不符合条件的限期整改，并不予以运输处置许可。坚持科技赋能，整合市、县区智慧城市平台，建立建筑垃圾管理系统，全市在建工地出入口、建筑垃圾运输车辆全部安装视频监控，实现了对建筑垃圾运输的全过程、全时段、全空间监管，确保问题第一时间发现、污染第一时间清理。